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У К Р А Ї Н А

КІРОВОГРАДСЬКА МІСЬКА РАДА

УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ

25022, м. Кіровоград, вул. Велика Перспективна, 41, тел. 24-18-02,факс 24-43-43, 

Е-mail: uokmr@ukr.net 

	


від 08.01.2014 року № 01
Учасникам науково-практичної інтернет-конференції

Відповідно до плану роботи центру методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради             9–11 січня 2014 року проводиться науково-практична інтернет-конференція «Науково-методичний супровід допрофільного і профільного навчання в умовах міста». 
Звертаємо вашу увагу на те, що всі учасники інтернет-конференції, що надіслали оргкомітету заявку і текст статті, а також їхні колеги, які бажають узяти участь у роботі конференції, мають зареєструватися на сайті http://doslidniks.at.ua та брати участь в обговоренні матеріалів конференції: ставити запитання і відповідати на запитання колег, коментувати та оцінювати їхні статті тощо.
Рейтинг участі навчального закладу в конференції визначатиметься не лише кількістю зареєстрованих на сайті його працівників, але й рівнем їхньої активності в ході обговорення матеріалів. Кожен із зареєстрованих учасників конференції має прокоментувати й оцінити не менш 5 статей, виставлених на сайті в даному розділі. 

Рейтинг участі навчального закладу в інтернет-конференції враховуватиметься в процесі моніторингу управлінської та науково-дослідної діяльності закладу, а також під час атестації закладу та педагогічних працівників.
Директор центру методичної та 
соціально-психологічної служби 
управління освіти Кіровоградської 
міської ради
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