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АНАЛІЗ 

проведення інтернет-конференції з проблеми 

«Науково-методичний супровід допрофільного і профільного 
навчання в умовах міста»

У науково-практичній інтернет-конференції, що відбулася 9-11 січня 2014 року взяли участь педагоги з 24 навчальних закладів м. Кіровограда та працівники ЦМСПС, що свідчить про недостатньо активну участь у даному заході ЗНЗ міста. Всього на сайті було розміщено розміщено 48 статей, серед яких: 5-ти педагогів СЗОШ № 14, по 4 - педагогів гімназії № 9 та  НВО № 21  , по  3 - педагогів СЗОШ № 6, НВК «Кіровоградський колегіум», по 2 - педагогів ЗОШ № 10, ЗОШ № 12, ЗОШ № 13, НВО № 25, педліцею, по 1 - педагогів НВО № 1, гімназії Т. Шевченка, НВО № 8, НВО № 16, ЗОШ № 22, ЗОШ      № 30, НВО № 31, НВО № 32, НВО№ 33, НВО школа-інтернат, НВО     «Вікторія-П», ГНТН та 4 працівників ЦМСПС. 
Разом з тим не розміщено жодної статті педагогів ЗОШ № 2, ЗОШ     № 3,ЗОШ № 4, НВО № 15, НВО № 17, НВО № 18, НВО № 19, НВО № 20, ЗОШ № 23, НВО № 24, НВО № 26, ЗОШ № 29, ЗОШ № 35, КТК. 

Відповідно до фаху найактивнішими були вчителі іноземних мов (13 статей), історії та правознавства (8 статей), директори ЗНЗ (6 статей), заступники директорів з навчально-виховної роботи (4 статті), вчителі української мови (5 статей).  Незначна кількість серед учасників конференції була вчителів фізики та шкільних психологів (по 2 статті), а також вчителів географії, хімії, математики, російської мови (по 1 статті). Не взяли участь у конференції вчителі біології, інформатики та економіки.
Важливою складовою в проведенні інтернет-конференції є не лише розміщення власних статей, а й обговорення, зокрема розміщення коментарів, ведення діалогу з авторами інших матеріалів. Так, значну кількість коментарів, зауважень, запитань надали Паталаха Г.С. (гімназія імені Т. Шевченка), Цьома В.Д., Дуняшенко Н.В. (гімназія № 9), Пришляк О. (ЗОШ № 13), Даценко О.В., Забудько В.І., Пелешанко Л.О. (НВО№ 21) та ін. 
Найактивнішими в обміні думками, поглядами, переконаннями були педагоги гімназії імені Т. Шевченка, НВО № 8, НВО № 16, НВО «Вікторія-П», ЗОШ № 3, СЗОШ № 6, гімназії № 9, ЗОШ № 10, НВО № 13, НВО № 17, НВО № 21, ЗОШ № 23, НВО№ 25, ЗОШ № 30, НВО № 31, НВО № 32, НВО № 33, НВО школа-інтернат. 
Пасивними учасниками обговорення розміщених матеріалів були педагоги ЗОШ № 4, ЗОШ № 12, НВО № 20, ЗОШ № 22, НВО № 26, НВК      № 34, ЗОШ № 35, КТК.
Слід відзначити роль адміністрації тих навчальних закладів, які самі взяли участь в обговоренні статей та організували відповідну роботу серед працівників колективу, зокрема: СЗОШ № 6, ЗОШ № 7,гімназії № 9, НВК «Кіровоградський колегіум», СЗОШ № 14, НВО № 16, НВО № 21, НВО        № 25, НВО № 33 та ін.
Проведена інтернет-конференція викликала зацікавленість у педагогів не лише міста Кіровограда та Кіровоградської області, але й інших міст України, а саме: Києва, Полтави, Вінниці, Житомира.

За результатами обговорення матеріалів інтернет-конференції з урахуванням надісланих пропозицій від навчальних закладів були прийняті відповідні рекомендації.

ЦМСПС управління освіти Кіровоградської міської ради
