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ЦЕНТР МЕТОДИЧНОЇ ТА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ КІРОВОГРАДСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ 

«Науково-методичний супровід допрофільного і профільного навчання 
в умовах міста»

9-11 січня 2014 року                                                                         м. Кіровоград
Центру методичної та соціально-психологічної служби:

- постійно залучати педагогічних працівників, які працюють у класах з профільним навчанням, до участі у в різних формах методичної роботи;

- для забезпечення необхідного рівня професійної підготовки вчителів при переході на профільне навчання направляти їх, при потребі, на курси підвищення кваліфікації з метою отримання відповідного свідоцтва;
 - до 1 вересня 2014 року  визначити опорні  школи з профільного навчання, впровадження форм, методів і засобів навчання та виховання учнів профільної школи та спланувати роботу зі слухачами опорних шкіл на 2014/2015 навчальний рік;  
- постійно вивчати, узагальнювати і впроваджувати перспективний досвід організації роботи в профільних школах і класах міста.
Керівникам навчальних закладів:
- до 1 березня 2014 року опрацювати наказ Міністерства освіти і науки України  від 21 жовтня 2013 року № 1456 «Про затвердження Концепції профільного навчання у старшій школі»;
- постійно проводити шкільні науково-практичні конференції, педагогічні читання для актуалізації і поглиблення знань із зазначеної проблеми, семінари-практикуми та круглі столи для розкриття технологій роботи з навчальним змістом у профільній школі;

- щорічно здійснювати замовлення для проходження курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, здатних успішно впроваджувати в шкільну практику навчальні профілі;

- щорічно проводити моніторинг професійної готовності педагогічних кадрів до роботи в профільних класах з метою вдосконалення та корегування змісту методичної роботи;

- постійно творчо співпрацювати з науково-педагогічними працівниками та методистами ЦМСПС, КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського», державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка;

- відпрацьовувати системи профільного навчання;

- впроваджувати дистанційне профільне навчання;
- з метою підвищення якості профільної освіти продовжувати поповнювати матеріально-технічну базу навчальних закладів, беручи участь у Всеукраїнських проектах та програмах.
Учителям, які працюють у профільних класах та у класах з допрофільною підготовкою, постійно:

-  під час проектування навчального змісту профільного рівня враховувати вікові та індивідуальні особливості учнів, вибраний профіль навчання, навчально-пізнавальні та професійні інтереси, нахили, здібності і потреби учнів старшої школи в процесі їхньої загальноосвітньої підготовки;

-   формувати загальнокультурну, соціальну, комунікативну, інформаційну, громадянську, технічну та здоров'язберігаючу компетенції учнів на допрофесійному рівні;
-  підтримувати і розвивати мотивації навчально-пізнавальної і творчої діяльності, продовження навчання, формування в учнів інтересу до певного профілю, до профільного навчання  загалом; 
- сприяти набуттю учнями досвіду самопізнання, самовизначення і самореалізації у процесі здійснення до профільної підготовки, вибору навчального профілю старшокласниками, продовженню всебічного розвитку учнів як цілісної особистості,  їх здібностей і обдарувань,  духовності й культури, формування громадянина України, здатного до свідомого суспільного вибору;
- здійснювати психолого-педагогічну діагностику школярів щодо визначення готовності до прийняття самостійних рішень, пов’язаних з професійним становленням;
 -  забезпечувати наступно-перспективні зв'язки між загальною середньою і професійною освітою відповідно до обраного профілю;

- підвищувати власну професійну компетентність  шляхом участі в різноманітних науково-методичних заходах і в самоосвітній діяльності, реалізуючи індивідуальний план професійного розвитку.
